

自貢市政府
合作指導室 主編

自貢合作旬刊

主編題
陳果夫

第一卅期

本期目次

特載：陳委員果夫在全國合作會議開幕時訓詞
專論：農貸不足聲中合作資金之自給
計劃：消費合作動員在俄國
法規公佈：合作工作競賽辦法
專載：第廿屆國際合作節宣傳大綱

特載 陳委員果夫在全國合作會議開幕時訓詞

各位開會了幾天，能獲得總決案所包括的各種成果，實為本大會的偉大貢獻，茲趁閉幕時，再提供幾點意見：

一、全國合作運動，應由中央、地方、基層三級同時並進，不可偏廢。中央應加強指導，地方應積極推行，基層應切實執行。

二、合作運動，應以農民為主要對象，同時兼顧工商業。農民合作，應以組織、教育、經濟三項為中心，工商業合作，應以信用、消費、生產三項為中心。

三、合作運動，應與抗戰建國相結合，為抗戰建國服務。在抗戰時期，合作應以救國為目的，在建設時期，合作應以民生為目的。

四、合作運動，應注重質量，不可只重數量。質量包括組織的健全、教育的深入、經濟的實效。

五、合作運動，應加強宣傳，提高民眾的認識。要讓民眾知道合作的好處，知道如何參加合作。

六、合作運動，應加強合作，共同發展。各級合作組織之間，應加強聯繫，互相支持，共同發展。

七、合作運動，應加強合作，共同發展。各級合作組織之間，應加強聯繫，互相支持，共同發展。

八、合作運動，應加強合作，共同發展。各級合作組織之間，應加強聯繫，互相支持，共同發展。

九、合作運動，應加強合作，共同發展。各級合作組織之間，應加強聯繫，互相支持，共同發展。

十、合作運動，應加強合作，共同發展。各級合作組織之間，應加強聯繫，互相支持，共同發展。

消息

合作消息

▲本市合作社聯合社籌備工作，現已告一段落。該社定於八月十五日召開成立大會，屆時市長王市長蒞臨主持。

三十一年六月九、四八七、八三九元(平均每社員貨到四十八元)

四聯總處三十年農貨報告全國貨款餘額四六五、三〇六千元

之款在內。若以四行透過合作金庫之數一併為純額三二六萬九千餘元

而透支對各省、六三七、五二三元、合併為純額三二六萬九千餘元

所及超地八萬一千餘元、其餘多透支份額、除河南之合作、四川、陝西、

年一般或不易明其內情、然而一經解說、又非大不了一事。第一是貨款數

融增咋、於是金融機關擬設合作社、統計在金融機關統計上假定每社貨款

預計三年計劃)有三千五百餘元(鎮)合作統計在金融機關統計上假定每社貨款

一萬元、即需三千五百萬元、有六萬九千六百保合作社、假設每社貨款五千元

即需三萬八千八百萬元、兩共約佔去年全國農貨總額的百分之八〇、數

實如此龐大金融機關怎能為力、實際上各級合作組織乃分年完成、並非一年之

其貨而不敢、不如來他一個保社、實際上各級合作組織乃分年完成、並非一年之

第一部 對於城市合作社講：金融機關只辦農貨、城市貨款不在農貨範圍內

第二部 對於鄉村合作社講：金融機關緊縮農貨、關於新社以及舊社新社員

第三部 對於增貸合作社講：金融機關不特緊縮農貨不多放、還要收回已放

如此一有若干人認為是金融機關在打官腔、其實他有困難、亦得諒之。可是像他們

社除農貨外、無異受到停止活動之處分也。

丙、洗芥恭賀款不求多

須租自然、在農家專家口中曾經表示過「組織必一定貸款、！如不貸款豈是不

以貸款為目的、然在推進組織之功效上、金融機關又常以貸款為手段、這真令人有

革起壞了頭腦之想、果要創製專家所言、以歷史而論、我國的合作、應該是

國家的日本歷史、小農經營合作之所作、他們「我們」的「自來」的「更」的「亦」的「只

金融與你無緣、如小農經營合作之所作、他們「我們」的「自來」的「更」的「亦」的「只

用合作社太多(？)為畸形發展而病之！好在合作起見、不壞已經過、只

胡子玲暫代該處協理、謹報該處已於二月一日正式成立、自籌業務資金、已逾四十萬元云。

各縣政府合作指導室組織、自三十一年度起、所有各縣政府合作指導室組織、應一律遵照、

府辦理合作事務細則、並派各縣政府合作指導主任、及指導員、

指導主任、及指導員、並派各縣政府合作指導主任、及指導員、

每期以增加五小時為標準。
四、節儲競賽 依合作社社員平均每人節儲之金額比較之。每期以增加五元為標準。

五、增產競賽 依合作社社員共同或分別生產而由合作社集中運銷各農工產品之總值比較之。每期以增加十萬元為標準。但其產品之全部或一部經由聯合社加工運銷者僅計算其聯合社所銷售之總值。

六、平價競賽 依消合作社或經營消貨業務之合作社交易總額比較之。每期以增加十萬元為標準。

各縣(市)因歷史背景自然環境或其他特殊助力或阻力等情形適用前項標準顯差別者得由省合作主管機關呈准變通之。

自第二期起每期之競賽標準得以前期之競賽結果修訂之。

各省合作主管機關應於每期實行競賽前將各縣(市)原有之人口數合作社員數股數社職員受訓時數產銷合作社之產銷總值及消安合作社之交易總額先行查明并依第四條之規定分別列表作為評定競賽成績之依據。

各縣(市)競賽成績應按月報告其進之進度并列表評定成績標準之

各縣(市)競賽成績以省合作主管機關為初核機關以中央合作主管機關為復核機關各縣(市)政府限於每期競賽後半個月內將競賽結果報告初核各省限於兩個月內呈報復核其報告日期以郵戳為憑逾期報告者以競賽不及格論。

中央及各省縣(市)合作主管機關為推行競賽及評定競賽成績得結合

作事業工作競賽委員會。

合作專工作競賽成績評定後其超過競賽標準者依左列之規定獎勵之。

一、各縣(市)得有一項之優勝者由合作主管機關發給獎狀并對縣(市)合作工作人員予以獎勵有利有二至四項競賽之優勝由省合作主管機關報告省政府發給獎狀并對該縣(市)長及合作工作人員予以獎勵有利有五項以上競賽之優勝者由省合作主管機關報由中央合作主管機關發給獎狀并對該縣(市)長及合作工作人員得包

作金融人員在內獎勵之。

二、各省有過于數月有獎之縣(市)一份加參加競賽縣(市)一份過千

式敵機九架，重創多架云。

▲中央社上饒戰地二十九日電：我攻擊

川方面，許海之敵增援一部，大舉竄犯

刻在我軍痛擊中。

▲中央社吉安二十九日電：我攻擊

部隊分路進攻鷹潭，予敵重大損失云。

▲中央社麥克阿瑟總部二十九日合

衆電：科科達區日軍，業被盟軍強力部

隊驅退，此乃日軍在哥納區登陸以來之

第一次頓挫云。

▲中央社樊城二十九日電：京山西

北羅店敵向新街進犯時，宋河敵向大山雷

陔攻犯，我與之激戰，敵大敗，被我擊退

百餘云。

▲中央社莫斯科二十九日合衆電：

德軍已派裝甲兵二十師，正當配備，以備進攻

克車一萬輛，參加南路作戰。

▲塔斯社北方艦隊二十八日電：算

理報記者說：山希羅米雅特尼科夫少校

率領之一批轟炸機，空襲敵方之重港口

有五處中彈爆發大火，敵油船一艘被炸

沉，三艘大運糧艦及一艘駁船中彈焚燬，

港口數堆棧亦被炸毀。

▲中央社倫敦二十九日路透電：英一

機六百架，昨晚再度猛烈襲擊德境，結果甚

為原滿云。

▲中央社訊：軍委會發表兩揚三十壽

日電：軍守固縣鎮附近之敵，為我斃傷百餘，殘敵向淮河店方面逃竄，我仍鎮守中。

第十二條

數者由中央合作主管機關分別情形對各作主管機關予以褒獎。合作事業工作競賽成績評定後其不及競賽標準者不及之數應於下期競賽補足之。競賽總結束時仍不及下期競賽標準之總和者由各省市作主管機關轉呈中央合作主管機關酌予獎勵。

第十三條

各項競賽以三十一年七月至三十二年二月為宣傳準備及預賽時期於三十二年一月一日起開始實行。

第十四條

工作競賽之應用報表格式另定之。社會部為策進工作競賽之推行得飭由合作事業管理局派員督導之各省井應派員至各縣督導。

第十五條

各省合作工作競賽之施行細則由各省市廳具後呈送社會部核定之。

第十七條

直隸行政院市合作事業工作競賽之辦法另定之。

第十八條

本大綱由社會部公佈施行。

專載

第二十二屆國際合作節宣傳大綱 社會部

國際合作節為一九二二年國際合作聯盟會所決議其重要意義在建立人類之國際間的合理關係其具體辦法為加強合作集團之國際組織統一世界對合作意義之基本認識發展合作國際關係今者強暴橫行戰禍未已和平秩序蕩然無存我國對日抗戰五載於茲近且與民主國家比肩作戰共同反抗侵略而我合作同仁年來致力基層社會經濟建設協助抗戰維艱和平復多事實上之表現本年七月四日欣逢第二十二屆國際合作節我神聖抗戰亦將步入第六年勝利愈近責任愈重我合作同仁尤應配合當前需要共策進行爰揭數端用資奮勉：
一、紀念國際合作節應動員合作力量
我國民政府為集中運用全國人力物力財力加強國防力量貫徹抗戰目的特於三月二十九日公布 家總動員法並於五月五日付諸實施合作事業為社會經濟建設之要政以其有組織有計劃由其業務又富於統制性故動員之條件雖不具備

▲中央社電：據盟軍作戰總部來電稱：盟軍現正向哥納之日軍根據地實施連續性之空襲。澳洲以北區域之空襲日形激烈。日零式驅逐機現猛烈抵抗盟方之轟炸機云。

▲中央社訊：軍委會發表南陽三十一日電：豫南我軍某部於二十七日晨在信陽西北李寨公路上擊斃伏，並埋置地雷，旋日敵汽車三輛，滿載糧食，輾經該處，當場雷爆發炸毀軍六輛云。

▲中央社莫斯科三十一日路透電：據前線戰訊：頓河下游陣地之戰中，德軍一團完全潰敗。初蘇聯向德軍襲擊，敵陣大亂，并槍斃乘德軍浮橋渡河，擊潰德軍，粉碎德軍一團炮隊，並俘敵若干云。

▲中央社莫斯科三十一日路透電：佛羅內茲南區西岸蘇軍在空軍炮軍協助下，進攻德陣線，並從事清除地方地雷，該區戰事甚激烈，德損失甚重云。

▲中央社倫敦三十一日路透電：英機昨夜夜襲德機八架，七架係在英境空襲時擊落，一架係在法境擊落。日機昨夜擊落我機一架係在法境擊落。

▲中央社衡陽三十一日路透電：衡陽被擊落之敵機均為最新式飛機，較以前所出之零式為優，足證我機較敵機為優云。

▲中央社西南太平洋盟軍司令部一自曉透電：漸趨西亞方面，我轟炸機出

巨實行動員提綱要領及反省過去若下地區會發動社員從事動員工作如救護傷兵協助難民搶運物資認募公債及勞動服務等惟尚無全面動員之表現查我國合作組織近已達十萬餘社社員逾九百萬人其如身之使臂臂之使指發動此鉅量合作社及其社員全面之動員則其貢獻於國家民族者自大各省市根據全國合作會議制定合作事業三年計劃大綱內中配合統制政策發揮統制機能一項與合作動員關係最切今後應切實執行並隨時適應國家總動員之需要發動合作社及其社員為人力物力財力之提供俾全國合作組織在國家總動員中發揮其最偉大之效能。

二、紀念國際合作節應實行工作競賽

工作競賽為提高工作效率之有效方法據聯倡行此制獲得顯著之成功本部近頒佈合作事業工作競賽辦法大綱一種競賽項目分為組社競賽加股競賽節儲競賽增產競賽平價競賽訓練競賽六種每半年舉行一次定於明年一月正式開始自本年國際合作節起普遍宣傳準備並舉行預賽各主管機關應切實辦理使社務業務推行不力之合作社可藉競賽制度自動改進其有成績者更可精益求精不致意忽且一地區合作事業之是否健全與主管機關及指導人員關係甚切故此項競賽間接即足已考核其成績尤應認真舉辦俾能綜覈名實促進合作事業之新發展。

三、紀念國際合作節應考察新制組織

中央為革新基層政治配合抗建大業而有新縣制之實施並列合作為自治行政要政之一行政院為求新縣制合作事業推行順利起見于二十九年八月九日有縣各級合作社組織大綱之頒行本部並先後頒發各級合作社組織須知章程準則登記須知等項以為辦理時之準繩縣各級合作社原為發展國民經濟之基層機構務期一保一社一戶一社員全民均沾合作實益系統井然組織普遍此在我國史上固為劃時期之設施亦為世界合作運動之新紀元惟我國社會經濟環境每使新政設施感受阻礙非細究其阻礙之由力謀改進不易期其成功新制合作組織推行之困難在所不免或以人謀不臧社務操諸士劣或以經濟限制業務發展無由甚者藉合作之名行肥私之實苟不幸而有此種情形發生自應從嚴懲處各地主管機關應切實考核所屬各合作組織興利除弊務使社務健全業務充實人民咸能享受合作利益

擊。哥納被炸甚烈，海峽附近發生兩處大火，英海軍方面，我空軍亦往襲擊，並襲安波部川南，擊中巡手艦二艘云。

▲中央社訊：史密威爾陸軍中將在華司令部一日發及第二十七號公報內稱：昨晨日本零式戰鬥機二十九架企圖突破海峽防空網，當與我方戰鬥機相遇，擊落敵機九架，另有一架中彈冒煙，三十日有戰鬥機二十七架襲擊轟炸機三十四架進襲亦被美方戰鬥機擊落七架云。

▲中央社吉安一日電：我軍攻瀘川部隊連日進展神速，三十日已進距瀘川城十華里週圍地帶，頑抗城內之敵極為慌亂云。

▲中央社莫斯科一日電：蘇方今年納公報稱：克勒特斯路雅區激戰繼續進行，我軍俘獲軍需品一百車，貝台斯克東南，我軍與敵步兵及坦克戰甚激烈，屢次發展為白刃肉搏。我軍一隊毀敵坦克十七輛，殲敵一千一百員名云。

▲中央社倫敦三十一日路透電：據官方宣佈：英德空軍百餘，于三十一日在索姆上空發生惡戰敵機被擊落十一架云。

▲中央社開羅三十一日路透電：盟國中型及重轟炸機，於星期三，四，連續轟炸多布魯克之結果，該港發生大火，船塢設備及德爾那巴第亞間之汽車

以達成新縣制合作事業之重要使命。

四、紀念國際合作節應培植自主基礎
 合作社原為人民自有自治自享之結合然我國各地合作組織類多缺乏自主能力以云資金則自給者為數多有限多全部仰給貸款機關故農貸緊縮後合作社即陷于阻滯不前之狀態以云人材則人民智識低落缺乏經營能力處處須仰賴指導員指示與策劃此實目前重大缺點急待設法補救關於資金問題中央合作金庫之籌設正在積極進行期于成立後運用種種方式樹立自主的合作金融制度以彌補他給資金之缺陷至省縣合作庫亦應普遍設立使金融網遍及全國息息相通各社并應增認股金以資充實至關於人材問題則須廣事訓練培植各地應普遍訓練合作社社職員及實物人材使其確能自力經營不必完全依賴指導人員如此合作事業始能逐漸建立自主基礎不致為外力所扼而合作社之自有自治自享之原則亦不難達到矣。

五、紀念國際合作節應恢宏戰時機能

合作組織為發展國民經濟之基層機構諸如增進生產節約消費便利運銷流暢金融均不難盡善其職責抗戰時期合作事業之能日趨發達者即因其具備各種機能適合戰時之各種需要也如陪都及邊遠區消費合作社之普遍舉辦担任平價物資分配之責皆發揮戰時機能之較著者他如工業合作增加後方生產安置失業難民績效亦頗可觀今後為配合戰事發展尤應切實指導各合作社使其發揮戰時之最夫機能生產運銷合作固應加緊雅進即以信用合作而論如能善為運用以合理利率吸收農村游資不使為囤積居奇之用并推行節儲運動使法幣信用合作社之普遍吸收作用而回籠固亦足為解決當前金融問題之一助此外關於勸導人民入社今後亦應注意辦理期能羣策羣力以求合作社機能之逐漸擴充。

六、紀念國際合作節應密取有關聯繫

合作事業之推進有賴于各方面之協助者甚大如地方自治機關農工團體教育機關技術機關均與推行合作事業有密切關係合作事業如不能與地方自治密取配合則必致與管教術脫節而不能善盡「養」之責任如不能與農工團體配合則組

路上之摩托運糧隊皆為被炸目標云。
 ▲中央社浙南某地二日電：麗水敵二千餘，一日三路向西南竄犯，我堵擊中。

▲中央社莫斯科二日路透電：真理報今日刊載前線戰訊，謂沙爾茲克方面惡戰已繼續數日。三日之中，敵軍被殲二千餘人云。

▲中央社莫斯科一日路透電：頓河以西克勒特斯喀雅某處德軍已被逐退數里云。

▲中央社倫敦一日路透電：官方稱：大批蘭開夏式轟炸機以及一切其他重型中型轟炸機構成強大部隊，昨晚飛襲杜塞爾多夫，此或為轟炸部隊所作之最集中空襲，投彈一百五十萬四千磅以上，並擊落敵戰鬥機四架云。

▲塔斯社莫斯科二日電：蘇維埃空軍在七月下半日內作戰之結果，德軍損失坦克一千零三十六輛，載滿軍隊與物資之卡車四千三百四十輛，汽油庫五十一處及為龐大之人員云。

▲中央社訊：史帝威爾中將在華司令部四日發表第二十九號公報稱：美國轟炸機，昨在戰鬥機護送下，進攻贛省臨川日軍司令部及其他軍事設備。雲美

雖難期普遍而不易收策策力之效如不能與教育機關配合則人才取給個或因難合作教育亦不易普及如不能與技術機關配合則難運用新技術以求業務之改善他如金融機關統制機關等等在在與推進合作有關故密取有關聯繫運用各種社會力量亦為今後發展合作事業切要之圖也。

關於本市合作貸款

中中交農四行聯合辦事總處復市府電

自資市政府公鑒，陷代電敬悉貴市農貸，已決定由中農行承辦，關於貴市各合作社擬請貸款三百萬元一案，業經轉函該行逕與貴市府妥訂貸額限核矣，相應電復洽照為荷 四聯總處秘書處 渝農。

07 27



資款

消費合作社經理 應具備的條件

1. 有豐富的常識
2. 有統馭部屬的才具
3. 有高尚健全的人格
4. 有遠大銳敏的眼光
5. 有科學管理的頭腦
6. 有經營商業的能力
7. 有和平忍耐的性情

機投擲燃燒彈及爆炸彈時，駕駛員發現地上華軍正進攻日軍云。

▲中央社訊：史帝威爾中將在聯司令部發表公報稱：我機旋即襲擊撫河沿岸，炸中碼頭三處，發生大火，我戰鬥機並曾掃射河中自軍運糧艦二艘云。

▲斯德哥爾摩三日路透電：據軸心國控制下之斯堪的納維亞電訊社駐莫斯科本訪員訊：英首相邱吉爾已冠蘇聯會晤達林據云：此次會議乃係討論準備開闢第二戰場史事宜云。

行情報告



名稱	等級	數量	價	格	備	考
石灰	淨礮	一〇〇劬	〇〇二九〇〇		凉水井取貨	
	四六眼					
	池灰	同	〇〇二一〇〇		同	
青瓦	大市	一〇〇疋	〇一三〇〇〇		同	
備斗	磚	一〇〇疋	〇〇七五〇〇			
白炭	大市	一〇〇劬				
威煤	山批	一包	〇一五五〇〇			
	池炭	同	〇一二五〇〇			
榮煤	甲池	同				
	甲硬	同				

水糖	一〇〇劬	〇〇〇〇〇〇〇〇
桐油	一〇〇劬	〇八四〇〇〇
洋布	一尺	〇〇一三〇〇
白土布	一尺	〇〇一〇五〇
洋紗	一柄	一一〇〇〇〇
棉花	一劬	〇〇二八〇〇
玉麥	同	〇〇九五〇〇
小麥	同	〇一五〇〇〇
葫豆	同	〇〇九二〇〇
黃豆	同	〇一五五〇〇
下白	同	〇一二五〇〇
中白	同	〇一四五〇〇
上白米	一斗	〇一六〇〇〇
酒	一〇〇劬	〇六〇〇〇〇
白糖	千發劬	一七〇〇〇〇
菜油	一〇〇劬	〇八四〇〇〇
松柴	一〇〇劬	〇〇三六〇〇